

# 十里乡人民政府文件

十政发〔2024〕50号

## 十里乡人民政府 关于扎实开展冬季安全“敲门行动”的 通 知

各行政村、各站所、各企业：

为深刻汲取阳泉市平定县“10·31”一氧化碳中毒事件教训，举一反三开展集中整治，坚决杜绝冬季生产生活安全事故发生，乡政府决定从即日起至2025年3月31日，重点围绕“防煤气中毒事故、防燃气爆炸事故、防小火亡人事故、防有限空间中毒事故、防建筑施工事故、防冰雪道路交通事故、防森林火灾”等7个方面，在全乡开展冬季安全“敲门行动”。为扎实开展我乡冬季安全“敲门行动”，现将相关要求通知如下。

**一要筑牢冬季取暖安全防线。**各村要组织村干部以及网格员等队伍力量，积极开展安全宣传教育培训和隐患排查治理。要确保“不漏一户，不落一人”，重点关注孤寡老人、困难群众等群体，实地检查煤炉、灶具是否有破损，烟筒、通风窗、通风口是否通畅，一氧化碳报警器是否安装及正常使用等问题，全面消除风险隐患。同时要充分利用入户走访契机，向群众面对面详细讲解一氧化碳中毒的危害、预防措施及安全取暖、通风等知识，不断提升群众安全取暖意识和应急处置能力，筑牢群众安全思想防线。

**二要加强城镇燃气安全风险管控。**乡住建办及各村要按照“三管三必须”安全生产职责要求，对辖区企业的瓶装液化气使用情况进行重点检查，仔细查看报警装置是否正常开启；燃气管道、连接管、安全阀门是否私拉乱接，是否合格；灶具是否有熄火保护装置、是否超过使用年限以及其他安全隐患等，切实筑牢燃气安全防线。

**三要筑牢消防安全防线。**乡消防站、派出所、卫生院等相关站所要督促指导饭店、学校、卫生室、养老院等人员密集场所加强防火巡查，加强值班值守，保持疏散通道、安全出口畅通，消防器材设施完好有效。要持续深化电动自行车安全隐患全链条整治行动，排查电动自行车进楼入户、飞线充电等隐患，及时劝改纠治并组织清理。

**四要推进有限空间作业安全整治。**乡住建、安监、农业等相关站所以及各村要聚焦地下有限空间清淤疏浚、管网改造和检维修作业；煤层气企业等有限空间重点部位；菜窖、

地窖、化粪池、沼气池、酱腌菜池、果蔬库、冷库、储藏室、粮仓、料仓等有限空间场所开展安全宣传教育培训和隐患排查治理。各企业要严格落实有限空间“先通风、再检测、后作业”的规定要求，强化宣传教育，切实防范硫化氢、一氧化碳、二氧化碳等有害气体中毒和窒息风险。

**五要加强建筑施工领域安全管理。**乡住建办等相关站所要重点排查在建、在修或升级改造的大跨度构筑物，以及基坑支护、高大模板工程及支撑体系、脚手架、建筑起重机械设备安装拆除及使用等危大工程的安全隐患，从最容易忽视的环节入手找问题，切实不留死角和重大安全隐患，坚决遏制施工事故的发生。对施工现场存在较大安全隐患或现场管理混乱的建筑工地，一律停工整改，经检查确认整改到位后才能予以复工。对排查出来的隐患问题建立台账、记录在案，对未能立即整改的风险隐患要专人跟踪负责，务必落实闭环管理。

**六要织密冬季道路交通安全防控网。**乡交通部门要结合冬季低温雨雪、大雾、团雾天气增多，行车视线容易受限，车辆机械性能降低等因素，重点加强“两客一危”道路营运车辆安全风险排查，深入推进精准执法，严厉“打非治违”，采取有力措施，确保冬季道路交通安全形势稳定。要加强危货运输安全风险防范，重点关注危险化学品、铁水包等运输保有车辆和过境车辆。同时会同交警队要突出重点时段、路段及违法高发路段设立检查点，采取定点检查和流动巡查的方式开展夜查行动，严查酒驾醉驾、涉牌涉证、超员、超

载、疲劳驾驶等各类交通违法行为。

**七要筑牢森林防火墙。**乡林业站要针对今年冬季降水量变化，强化会商研判，做好火源管控，在重点地段增设临时关卡，增派护林员，加密常态化巡护、全天候巡查，严禁火源进山入林。要加强灭火器械保养，严守人员安全底线，时刻做好扑救准备。光伏发电、煤层气等项目企业、施工单位及个人未经森林防火相关部门批准，严禁在林区擅自使用野外火源；电力、通信等部门要对通过林区线路加强检修工作，杜绝火情隐患。

为确保行动取得实效，各行政村、各站所、各企业要进一步提高政治站位，加强组织领导，层层压实责任，及时协调解决存在问题，推动行动顺利开展。要加强信息报送，每月18日报送工作进展，并于2025年3月25日前将工作总结报乡安监站。



(此件公开发布)